Vastu võetud KÜSK nõukogu koosolekul 22. veebruaril 2011.a.
SIHTASUTUSE KODANIKUÜHISKONNA SIHTKAPITAL NÕUKOGU

TEGEVUSE ALUSED JA HEAD TAVAD

SA Kodanikuühiskonna Sihtkapital (KÜSK) põhikirjaliseks eesmärgiks on kaasa aidata Eesti avalikes huvides tegutsevate mittetulundusühingute ja sihtasutuste suutlikkuse suurendamisele kodanikuühiskonna arendamisel ning kodanikuaktiivsust soodustava keskkonna kujundamisel.
KÜSK nõukogu tegutseb, korraldab juhtimist ja teostab järelvalvet vastavalt seadustele, KÜSK põhikirjale ja strateegiale ning teistele dokumentidele. KÜSK nõukogu kinnitab KÜSK hindamisekspertide kogu, kelle hulgast juhataja valib välja vajalikul arvul ja vajalike omaduste ja kvaliteediga hindajad.
Nõukogu juhtmõtteks on tagada KÜSK tegevuse seaduslikkus, vastutustundlikkus ja arusaadavus avalikkusele.
Nõukogu liige seisab hea KÜSK maine eest, oskab, suudab ja tahab teavitada avalikkust KÜSK missioonist, eesmärkidest ja tegevustest.
Nõukogu liige hoidub huvide konfliktist
KÜSK nõukogu liikmed on ametiisikud korruptsioonivastase seaduse tähenduses ning seega laienevad neile selles seaduses sätestatud kohustused, käesolevas kontekstis eelkõige §-s 25 sätestatud huvide konflikti vältimise kohustus.
Nõukogu liikmed järgivad huvide konflikti vältimiseks järgmisi põhimõtteid:
· hoiavad lahus isikliku huvi mõne toetuse saaja või partneri suhtes ja KÜSK kui organisatsiooni huvi;
· ei võta vastu ühtegi kingitust, millega võib kaasneda võimalik huvide konflikti kahtlus;
· huvide konflikti puhul, samuti kui otsustatakse nõukogu liikme ja KÜSK vahelise tehingu teostamise või tema vastu kohtuvaidluse alustamise või lõpetamise küsimust, ei osale nõukogu liige küsimuse otsustamisel ega hääleta selles küsimuses; 
· võimalikust huvide konfliktist teavitab konfliktis olev nõukogu liige viivitamatult nõukogu esimeest, kes annab esimese hinnangu ning vajadusel saadab selle nõukogule seisukohavõtuks;

· nõukogu esimehe võimaliku huvide konflikti korral teavitab ta sellest viivitamatult nõukogu aseesimeest, vajadusel võtab seisukoha nõukogu;

Huvide konfliktist mittehoidumise korral ning juhul, kui see ilmnes hiljem, on nõukogul õigus teha asutajaõiguste teostajale ettepanek liikme väljaarvamiseks.
Nõukogu on poliitiliselt sõltumatu
Kodanikuühiskonna arendamine kui demokraatliku õigusriigi olemuslik osa on päevapoliitikast kõrgemal ning toimub Riigikogu poolt vastu võetud Eesti kodanikuühiskonna arengu kontseptsiooni alusel. Nõukogu lähtub oma tegevuses printsiibist, et Sihtkapitali ei rakendata ühegi poliitilise jõu  teenistusse. 
Nõukogu liikme eriarvamus

Nõukogu liikmel on õigus tema poolt sõnastatud eriarvamuse lisamiseks nõukogu koosoleku protokolli.

Kinnitan, et KÜSK nõukogu liikmena tegutsen vastavalt käesolevale dokumendile:

(Allkirjastatud KÜSK nõukogu liikmete poolt digitaalselt)
