SA Kodanikuühiskonna Sihtkapital vabaühenduste kaasava planeerimise võimekuse kasvatamise analüüsi ja koolituse pakkumuse lähteülesanne

Kodanikuühiskonna Sihtkapital (KÜSK) kuulutab välja avaliku pakkumise vabaühenduste kaasava planeerimise võimekuse kasvatamise analüüsi ja koolituse korraldamise pakkumuse projekti elluviija leidmiseks.
Taustinformatsioon
KÜSK korraldatud vabaühenduste kaasava planeerimise projektide toetamise taotlusvooru tulemusel on vastavalt taotlusvooru tingimustele (http://www.kysk.ee/?s=512) ühenduste ja omavalitsuste koostöös valminud 10 kaasava planeerimise mudelit.
Pakkumuse eesmärk

Pakkumuse eesmärkideks on:

1. taotlusvooru tingimuste eesmärgist lähtuvalt koostatud mudelite analüüsimine koostöös kaasava planeerimise projektide elluviimisel osalenud ühenduste ja omavalitsuste esindajatega; 

2. analüüsi tulemusel üldistatud soovitusliku mudeli ja/või juhendi koostamine vabaühendustele ja omavalitsustele arvestades  planeeringu tasandit ja selle kohakeskset kaasamisvajadust. Koostatavas mudelis/juhendis  tuua välja parimad praktikad, mis oleksid juhendina kasutatavad;

3. vabaühendustele kaasava planeerimise praktiliste koolituste korraldamine.  
Töö ulatus
1. Projekti käigus töötada välja koondmudel ja/või –juhend.

2. Koostada läbiviidavate koolituste koolitusmaterjalid ja koolituste metoodika kirjeldus.
3. Valmistada ette ja viia läbi vähemalt viis koolitust eelmises punktis esitatud teemal koolituse mahuga vähemalt 8 akadeemilist tundi, milles igal koolitusel osaleb vähemalt 15 koolitatavat erinevatest vabaühendustest ja 15 koolitatavat omavalitsustest. Piirkondlikud koolitused peavad toimuma Tallinnas, Tartus, Ida-Virumaal, Läänemaal ja Järvamaal. 
Koolituste ettevalmistamise ja läbiviimise korralduse (osalejate valiku kriteeriumid, aktiivõppe ja iseseisva töö meetodid jmt) esitab pakkuja.
Koolituse korraldamine peab sisaldama ruumide, vajaliku tehnika ja muu koolituse läbiviimiseks vajaliku rentimist.

Koolitaja ei tohi osalejatelt küsida koolitustasu, va mõistlikud toitlustamiskulud, mille suurus on vaja näidata pakkumises.
Sihtgrupid

Koolituste sihtgrupiks on vabaühenduste ja omavalitsuste esindajad. 
Väljundid
1. Taotlusvooru käigus koostatud mudelite alusel koondmudel ja/või juhendmaterjal.

2. Koolitusmaterjalid ja nende avalikustamine veebis.

3. Korraldatavate koolituste kutsed ja programmid.

4.  Korraldatud koolituste aruanded (koolituskavad, lektorid, osalejate nimekirjad, osalejate tagasiside kokkuvõte) lõpparuandena.
Töö kestus
Projekt viiakse ellu perioodil 15. mai kuni 16. november 2012:
1. Mudelite analüüs ning koondmudeli ja/või –juhendi valmimine ja tellijale esitamine 20. august 2012.a.

2. Koolitusmaterjalide valmimine ja esitamine tellijale 20. august 2012.a. 

3. Koolituste läbiviimine perioodil 15. september kuni 16. november 2012.a.

Aruandlus

Projekti vahearuanne koos koostatud materjalidega esitatakse tellijale hiljemalt 20. augustil 2012.a.  
Lepingus määratletud tellija esindajale saadetakse vahe- ja lõpparuanne digiallkirjastatult.

Hiljemalt 27. augustil 2012. esitab tellija esitatud materjalide kohta oma kommentaarid, mida täitja arvestab koostatud materjalide täiendamisel. 
Projekti lõpparuanne esitatakse tellijale hiljemalt 23. novembril 2012.a.

Rakendatavad eksperdid ja nende profiil
Pakkuja esitab pakkumuses projektijuhi, analüüsi ja koolitusmaterjalide koostajate ning rakendatavate koolitajate CV-d. 
Monitooring ja hindamine

Tellijal on õigus saada regulaarselt informatsiooni projekti elluviimise käigust. Need esindajad kellega täitja töö käigus konsulteerib, kes hindavad projekti elluviimise käiku ning lõpptulemust sätestatakse tellija ja täitja vahelises lepingus.

Eelarve ja tasumine tehtud töö eest
Projekti eelarve võib maksimaalselt olla 18 000 eurot (koos käibemaksuga).

Ettenägematuid või täiendavaid kulusid seoses pakkumusega tellija ei aktsepteeri.

Projekti elluviimist rahastatakse vahearuannete, sh tehtud tööde rahaline ülevaade, esitamise järgselt täitja poolt esitatud arve alusel. Täitja esitab arve tehtud töö kohta, kui tellija on esitatud materjalid või lõpparuande heaks kiitnud.
Projekti konkreetne rahastamisskeem lepitakse kokku pakkumise võitja(te)ga lepingu koostamise käigus. 
Täitja

Täitja on organisatsioon, kes omab analüüside ja koolitusprojektide läbiviimise kogemusi. Täitja võib projekti ülesannete teostamiseks kaasata ruumilise planeerimise valdkonna teadmisi ja kogemusi omavaid analüütikuid, koolitajaid ja partnereid väljastpoolt oma organisatsiooni.
Nõuded pakkumisele

Pakkumine peab sisaldama:

· projekti elluviimise kirjeldust, juhindudes lähteülesandes esitatud eesmärgist ja alleesmärkidest ja väljunditest, ning tegevuste teostamise ajakava;
· esialgset koolituskava;

· ülevaadet kaasatud analüütikutest (lisada CV), koolitajatest (lisada CV) ja partneritest ning nende rolli kirjeldust projektis;

· projekti kulude kalkulatsiooni etappide ja alltegevuste kaupa;
· pakkuja ärinime ja äriregistri koodi ning kontaktandmeid;
· pakkuja poolt tehtud sarnaste tööde ülevaadet selliselt, et tellijal oleks võimalik hinnata pakkuja kompetentsi.
Pakkumise hindamine

Pakkumisi hindab KÜSK nõukogu moodustatud hindamiskomisjon ning võitja osas teeb otsuse KÜSK nõukogu. Hindamisel lähtutakse lähteülesandes püstitatud eesmärkide saavutamise kvaliteedist ning koondanalüüsi koostamise ja selle alusel valmiva koondmudeli ja/või -juhendi metoodikatest (30%), koolitusmaterjalide sisukus ja koolituse meetodid (20%), kaasatud ekspertide kogemustest analoogiliste projektide elluviimisel (20%), pakkuja seniste analoogiliste tööde tulemustest (15%) ja hinnast (15%). Võrdsete pakkumiste korral on otsustavaks odavam pakkumine. 
Tellijal on õigus pakkumiste alusel otsustada nende osaline rahastamine või soovitada kahel või enamal pakkujal teha koostööd.
Töökorraldus 
Võitnud pakkujaga sõlmib lepingu SA Kodanikuühiskonna Sihtkapital. Käesolev lähteülesanne on lepingu osaks.
Projekti elluviimise käigus teeb täitja tellija esindajatega tihedat koostööd. Täitja kutsub tellija esindaja projekti ülesandeid täpsustavatele, projekti käiku käsitlevatele ja vahekokkuvõtteid tegevatele töökoosolekutele. Täitja teavitab tellijat kohe projekti elluviimise käigus tekkinud probleemidest.
Pakkumine esitada hiljemalt 30. aprillil 2012.a. kell 15.00 digitaalselt allkirjastatuna e-aadressil kysk@kysk.ee või paberkandjal SA Kodanikuühiskonna Sihtkapital, 10133 Toompuiestee 35. Paberkandjal esitatud pakkumine saadetakse samaks ajaks ka elektrooniliselt.

Pakkujaid teavitatakse KÜSK nõukogu otsusest hiljemalt 10. mail 2012.a.
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