[bookmark: _heading=h.4i59g2h4srwo]MEMO: Kuidas grupitööga oma toimetamistesse lisandväärtust kasvatada?
Enne grupitööga alustamist on hea meelde tuletada nii iseendale kui ka oma kaaslastele grupitöö head tavad ehk tavapärased sotsiaalsed oskused, mis on õpitavad ja lihtsasti omandatavad.
· [bookmark: _heading=h.7fadsvl4jw4p]HEA TUJU! 
Sea endale eesmärgiks, saada inimestega läbi. Keskendu igaühe puhul mõnele tema omadusele, mis on sulle sümpaatne. See võib olla isegi tema juuksetoon. Oluline on keskenduda positiivsele. Mõtle, kuidas sa iseennast tunned – mi tujus sa old, kas oled piisavalt puhanud ja söönud? Kas oled valmis inimestega kokku saama?
· [bookmark: _heading=h.spma4fvklf9x]AUSTUS! 
Austa teiste ideed, isegi siis, kui see sulle vastuvõetamatu tundub. Ära hakka vastu vaidlema teisele, vaid võta teise mõte/idee/ütlus endale teadmiseks. 
PS! Juhul, kui on tegu sinu arvates grupi teist liiget diskrimineeriva ütlusega, siis palun kutsu koheselt see liige korrale ja kutsu teda üle kõiki ustama ja viita vabaühenduse eetikakoodeksile (viimane lõik sallivus p 22 ja 23), EL põhiõiguste harta artikkel 21 – võrdsuspõhimõte ja võrdse kohtlemise seadusele.
· [bookmark: _heading=h.a87re5mvfhe]KESKENDU TEEMALE! 
Hoidke kokku nii iseenda kui ka teiste aega ja keskenduge teemale. Sõnastage oma arvamus hinnangutevabalt ja mina-sõnumina. Säilitage uudishimu ja teadmisrõõm. Kui tunned, et terve grupp hakkab teemast kõrval kalduma, siis tuleta seda ise viisakalt meelde. Proovige vältida nutiseadmed jms esemeid (kui just ei ole nid palutud kasutama või infot otsida vms), mis tähelepanu kõrvale juhivad. 
· [bookmark: _heading=h.4yrgo8487lyi]HÄÄL ON OLULINE! 
Kontrolli oma hääle tugevust. Vali hääl võib hakata domineerima ja teisi gruppe häirima (kui nad on näiteks samas ruumis). Tugev hääl võib häirida ka vaiksema häälega inimesi ja mõnele tekitada hoiaku, kus ta ei soovi midagi öelda.
· [bookmark: _heading=h.vi7kh67y16o9]OSALE!
Olenemata oma temperamenditüübist, osale aktiivselt grupi töös. Arvesta, et grupis tuleb oma ideid jagada. Kuula aktiivselt teisi ja kujunda oma arvamus, ning edasta oma mõtted. Kui jagatakse grupiliikmete vahel töökoormust, siis osale ka selles protsessis ja anna teada oma tugevustest. Juhul, kui oled grupi juhendaja, siis jälgi, et KÕIK saaksid sõna.
· [bookmark: _heading=h.utrbere9kg7h]OLE KOHAL! 
Juhul, kui ei ole kokku lepitud teisiti (nt avatud ruum), siis püsi oma grupis. Juhul, kui liigud grupist ära ilm teisi informeerimata, võib see mõjuda lugupidamatult teiste suhtes. Kui pead siiski grupist lahkuma, siis anna sellest märku ja vabanda.
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